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Testo integrale di tutte le domande: (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 
(a tutti) 
Q8. Che cosa pensa dell’attuale situazione in ognuno dei seguenti settori? 

 
1. La situazione in Italia in generale [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

2. La situazione dell’economia italiana [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

3. L’andamento dell’economia europea [5% Non sa – 95% Rispondenti] 

4. La Sua situazione professionale [7% Non sa – 93% Rispondenti] 

5. La situazione finanziaria della Sua famiglia [4% Non sa – 96% Rispondenti] 

6. La situazione occupazionale in Italia [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

7. L’erogazione di servizi pubblici in Italia [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

 
(a tutti) 

Q9.1. Secondo lei, al momento, quali sono i tre problemi più importanti che l'Italia deve affrontare? [Risposta aperta]  
 [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
 

(a tutti) 
Q9.1_1. E personalmente, quali sono i tre problemi più importanti che si trova ad affrontare al momento? [Risposta aperta] 
[2% Non sa – 98% Rispondenti] 
 
(a tutti) 
Q13. Troverà sotto un elenco di caratteristiche che per alcune persone sono essenziali per una buona società, mentre per altre non 
lo sono. Le chiediamo di indicare solo quelle caratteristiche che Lei ritiene siano essenziali per una buona società. 

1. Che le persone che vengono a vivere in Italia siano trattate in modo uguale agli italiani 

2. Che tutti possano praticare la propria religione liberamente 

3. Che tutti possano esprimere le proprie opinioni liberamente 

4. Che ci sia possibilità di dibattito critico tra governo e forze di opposizione 

5. Che I diritti delle minoranze siano protetti 

6. Che gli interessi di tutti i cittadini siano rappresentati in Parlamento 

7. Che i mezzi di informazione possano criticare il governo e gli interessi economici 

8. Che ci siano sempre meno migranti che arrivano in Italia 

9. Che il governo assicuri che le notizie diffuse dai mezzi di informazione riflettano sempre una immagine positiva dell’Italia 

10. Che tutti vivano secondo I valori nazionali italiani 

11. Che le persone di fede non Cristiana pratichino la propria fede religiosa solo a casa e in specifici luoghi di culto religiosi 

12. Che le coppie dello stesso sesso (gay, lesbiche) non si bacino in pubblico 

13. Che le opinioni del governo rappresentino sempre le opinioni della maggioranza delle persone nel paese 

14. Che il diritto di cittadinanza in Italia sia limitato a chi ha genitori con cittadinanza italiana o chi è italiano  

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(a tutti) 
Q16. Per ciascuna delle seguenti affermazioni, potrebbe indicare se secondo Lei una persona con queste caratteristiche è o non è un 
vero italiano. 

1. Un migrante senza documenti che ha vissuto in Italia gran parte della sua vita [24% Non sa – 76% Rispondenti] 

2. Un migrante regolare che ha vissuto in Italia gran parte della sua vita ma che non è diventato cittadino italiano [15% Non sa – 

85% Rispondenti] 

3. Tutte le persone in possesso della cittadinanza italiana, a prescindere dalle proprie origini [13% Non sa – 87% Rispondenti] 

4. Tutte le persone in possesso della cittadinanza italiana e che parlano bene la lingua italiana [13% Non sa – 87% Rispondenti] 

5. Tutte le persone in possesso della cittadinanza italiana, che non parlano bene la lingua italiana [21% Non sa – 79% 

Rispondenti] 

6. Un migrante che ha sposato una persona italiana [21% Non sa – 79% Rispondenti] 

7. Tutte le persone in possesso della cittadinanza italiana e che hanno un lavoro [11% Non sa – 89% Rispondenti] 
8. Tutte le persone in possesso della cittadinanza italiana e che non hanno un lavoro [16% Non sa – 84% Rispondenti] 

9. Una persona nata e cresciuta in un altro paese da genitori italiani [22% Non sa – 78% Rispondenti] 

10. Una persona nata e cresciuta in Italia da genitori immigrati dall’ Europa dell’ Est [17% Non sa – 83% Rispondenti] 
11. Una persona nata e cresciuta in Italia da genitori immigrati dal resto dell’ Europa [16% Non sa – 84% Rispondenti] 

12. Una persona nata e cresciuta in Italia da genitori immigrati dal Nord America [16% Non sa – 84% Rispondenti] 



 

 
 

13. Una persona nata e cresciuta in Italia da genitori immigrati dall’ America Latina [17% Non sa – 83% Rispondenti] 

14. Una persona nata e cresciuta in Italia da genitori immigrati dall’ Africa o dal Medio Oriente [16% Non sa – 84% Rispondenti] 

15. Una persona nata e cresciuta in Italia da genitori immigrati dal Sud / Sud-Est Asiatico (India, Pakistan, Bangladesh, Vietnam, 
Indonesia, Filippine) [16% Non sa – 84% Rispondenti] 

16. Una persona nata e cresciuta in Italia da genitori immigrati dall’ Asia dell’Est (Cina, Corea, Giappone) [16% Non sa – 84% 

Rispondenti] 

 
(se conosce qualcuno che vive in Italia originario di un altro paese) 
Q26bis. E questa persona/queste persone chi è/chi sono per Lei? 

1. Il mio Partner 

2. Amico/a 

3. Collega 

4. Compagno di studi 

5. Coinquilino 

6. Una persona che lavora per me o per la mia famiglia (uomo/donna delle pulizie, maggiordomo, babysitter, badante etc.) 

7. Vicino di casa 

8. Conoscente (generico) 

9. Altro (specificare)__________________________ 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Q28. Quale tra le seguenti affermazioni si adatta a Lei? (Può indicare più di una risposta) 

 
1. Ho vissuto in un’altra città/in un altro comune rispetto a quello in cui vivo ora 

2. Ho vissuto all’estero (fuori dall’ Italia) 

3. Ho viaggiato all’estero (fuori dall’ Italia) 

4. Sono nato all’estero (fuori dall’Italia) 

5. Nessuna di queste 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Q18. Su 100 detenuti in Italia, quanti pensa che siano nati in una nazione straniera? [Numerica. Range 0-100] 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Q19. Su 100 persone che vivono in Italia, quante pensa che siano migranti (non nate in Italia)? [Numerica. Range 0-100] 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Q20. Su 100 persone che vivono in Italia, quante pensano che siano Musulmane? [Numerica. Range 0-100] 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Q17. in generale, lei direbbe che l’immigrazione ha avuto un impatto positivo o negativo sull’Italia? 

1. Molto positivo 

2. Abbastanza positivo 

3. Né positivo, né negativo 

4. Abbastanza negativo 

5. Molto negativo 

6. Non sa 

[3% Non sa – 97% Rispondenti] 

 
 
 
 
 
 



 

(a tutti) 
Q21. Quanto è d’accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni? 

 
1. Oggigiorno l’immigrazione è un fatto positivo per la vita culturale italiana, perché rende l’Italia un posto più vivace e più 

interessante per viverci [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

2. Oggigiorno l’immigrazione è un fatto negativo per l’Italia, perché crea divisione tra gruppi di persone con opinioni e convinzioni 

diametralmente opposte [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

3. I migranti in generale si sforzano di integrarsi nella società italiana [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

4. I migranti che vengono oggi in Italia dovrebbero poter mantenere le proprie tradizioni, a patto che rispettino le leggi italiane 

[2% Non sa – 98% Rispondenti] 

 
Scala: 

1. Molto d’accordo 

2. Abbastanza d’accordo 

3. Né d’accordo né in disaccordo 

4. Poco d’accordo 

5. Per niente d’accordo 

6. Non sa 

 
(a tutti) 
Q22. Quanto è d’accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni? 

 
1. I datori di lavoro dovrebbero prioritariamente assumere persone del nostro paese prima che i migranti [3% Non sa – 97% 

Rispondenti] 

2. Oggigiorno l’immigrazione è un fatto positivo per l’economia italiana, perché significa nuove competenze, nuove opportunità e 

voglia di avere successo. [4% Non sa – 96% Rispondenti] 

3. I migranti sono spesso sfruttati nel mercato del lavoro, l’economia tende a sfruttare la loro precaria situazione [3% Non sa – 97% 

Rispondenti] 

4. I migranti hanno reso la ricerca del lavoro più difficile per gli italiani [3% Non sa – 97% Rispondenti]  

5. Le competenze, l’elevata scolarità e la professionalità dei migranti dovrebbero essere riconosciute dal mercato del lavoro [4% 

Non sa – 96% Rispondenti] 

6. Oggigiorno l’immigrazione è un fatto negativo per l’Italia, perché incide sui costi dei servizi di welfare e consuma risorse che 

potrebbero essere spese per gli italiani [5% Non sa – 95% Rispondenti] 

7. I lavoratori migranti danno un grande contributo al finanziamento delle pensioni e del sistema di welfare del paese, grazie alle 

tasse che pagano [6% Non sa – 94% Rispondenti] 

8. I migranti hanno la priorità su chi vive in Italia da lungo tempo, per quanto riguarda gli aiuti e le agevolazioni, l’assegnazione della 

casa e l’accesso ai servizi pubblici [5% Non sa – 95% Rispondenti] 

9. Il lavoro dei migranti è necessario per colmare alcune lacune lasciate dallo Stato (ad esempio nell’assistenza degli anziani) [4% 

Non sa – 96% Rispondenti] 

10. I lavoratori migranti in Italia tendono a fare i lavori che gli italiani non vogliono fare [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

 
Scala: 
1. Molto d’accordo 

2. Abbastanza d’accordo 

3. Né d’accordo né in disaccordo 

4. Poco d’accordo 

5. Per niente d’accordo 

6. Non sa 
 
(a tutti) 
Q23. Pensando nello specifico ai migranti ed ai rifugiati che arrivano in Italia oggigiorno, quanto è d’accordo o in disaccordo 
con le seguenti affermazioni? 
 
1. Dobbiamo chiudere totalmente le nostre frontiere ai migranti ed ai rifugiati – non ne possiamo più accogliere [3% Non sa – 97% 

Rispondenti] 

2. Le persone dovrebbero avere il diritto di chiedere rifugio in altri paesi, Italia inclusa, per fuggire dalla guerra, disastri climatici o 

persecuzioni [2% Non sa – 98% Rispondenti] 



 

3. I rifugiati sono diversi dagli altri migranti, perché sono obbligati a fuggire dal loro paese di origine [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

4. Oggigiorno è complicato distinguere in modo chiaro migranti e rifugiati, perché le motivazioni per cui migrano sono collegate tra 

loro [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

5. I paesi europei dovrebbero continuare a respingere i barconi di migranti provenienti dalla Libia nel Mediterraneo, anche se 

questo significa una perdita di vite umane [4% Non sa – 96% Rispondenti] 

6. L’Unione Europea deve fare di più per supportare l’Italia nella gestione dei movimenti migratori [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

Scala: 
1. Molto d’accordo 

2. Abbastanza d’accordo 

3. Né d’accordo né in disaccordo 

4. Poco d’accordo 

5. Per niente d’accordo 

6. Non sa 
 
(a tutti) 
Q24. Quanto è d’accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni? 

 
1. Di questi tempi l’Italia deve proteggersi di più dal resto del mondo rispetto che in passato [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

2. La maggior parte dei crimini in Italia è commessa da migranti [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

3. E’ troppo pericoloso accogliere migranti e rifugiati in Italia perché rappresentano una grave minaccia a causa del terrorismo [3% 

Non sa – 97% Rispondenti] 

 
Scala: 

1. Molto d’accordo 

2. Abbastanza d’accordo 

3. Né d’accordo né in disaccordo 

4. Poco d’accordo 

5. Per niente d’accordo 

6. Non sa 
 
(a tutti) 
Q30. Pensando ai rifugiati che sono arrivati in Europa negli ultimi anni, quanto è d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle 
seguenti affermazioni? 

 
1. L’ Italia ha risposto efficacemente all’arrivo dei rifugiati [4% Non sa – 96% Rispondenti] 

2. L’Unione Europea ha risposto efficacemente all’arrivo dei rifugiati [4% Non sa – 96% Rispondenti] 

3. Le ONG hanno dato un supporto concreto ed attivo nella gestione degli sbarchi dei rifugiati [7% Non sa – 93% Rispondenti] 

 
Scala: 

1. Molto d’accordo 

2. Abbastanza d’accordo 

3. Né d’accordo né in disaccordo 

4. Poco d’accordo 

5. Per niente d’accordo 

6. Non so 

 
(a tutti) 
Q31. Secondo Lei, di chi dovrebbe essere la responsabilità maggiore nel fornire servizi alle persone provenienti da altri paesi 
per integrarsi nella società del paese in cui arrivano? 

 
1. Del Governo nazionale 

2. Dei sindaci 

3. Delle imprese locali come ad esempio gli alberghi e I negozi 

4. Delle grandi imprese Italiane  

5. Della Chiesa Cattolica 

6. Delle comunità religiose in generale 



 

7. Delle Organizzazioni non Governative (ONG) e di volontariato 

8. Degli stessi immigrati e rifugiati 

9. Dei cittadini come me 

10. Dell’ Unione Europea 

11. Dei Paesi del Medio Oriente e dell’Africa 

12. Nessuno di questi 

13. Non so 

[12% Non sa – 88% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Q32. Secondo Lei, i mezzi di informazione italiani (stampa e televisione) quanto parlano di immigrazione? 

 
1. Ne parlano troppo 

2. Ne parlano il giusto 

3. Ne parlano troppo poco 

4. Non so 

[8% Non sa – 92% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Q33. Quanto è d’accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni? 

 
1. I mezzi di informazione (stampa e televisione) sono onesti e precisi quando pubblicano notizie su temi legati a migrazioni e migranti 

[5% Non sa – 95% Rispondenti] 

2. In generale, mi fido dei mezzi di informazione (stampa e televisione) quando divulgano notizie su temi legati a migrazioni e migranti 

[4% Non sa – 96% Rispondenti] 

3. I mezzi di informazione (stampa e televisione) hanno timore di descrivere negativamente i migranti, anche se questo 

significherebbe descrivere in modo accurato la realtà dei fatti [7% Non sa – 93% Rispondenti] 

4. I mezzi di informazione (stampa e televisione) esagerano nel descrivere negativamente i migranti, più di quanto è la realtà dei fatti [5% 

Non sa – 95% Rispondenti] 

5. I mezzi di informazione (stampa e televisione) spesso danno voce al punto di vista dei migranti quando divulgano notizie legate al 

tema delle migrazioni [7% Non sa – 93% Rispondenti] 

 
Scala: 

1. Molto d’accordo 

2. Abbastanza d’accordo 

3. Né d’accordo né in disaccordo 

4. Poco d’accordo 

5. Per niente d’accordo 

6. Non so 

 
(a tutti) 
Q34. In generale, quanto si fida delle notizie che legge o ascolta… 

 
1. Sui social network (Facebook, Twitter etc.) [4% Non sa – 96% Rispondenti] 

2. Sui giornali online (giornali nazionali e locali) [5% Non sa – 95% Rispondenti] 

3. Sui giornali cartacei (giornali nazionali e locali) [5% Non sa – 95% Rispondenti] 

4. In televisione [4% Non sa – 96% Rispondenti] 

5. Alla radio [7% Non sa – 93% Rispondenti] 

 
Scala: 

1. Mi fido completamente 

2. Mi fido abbastanza 

3. Mi fido poco 

4. Non mi fido per nulla 

5. Non so 

 
 



 

(a tutti) 
Q35. Quanto spesso le capita di leggere o ascoltare notizie in cui, secondo lei, i mezzi di informazione descrivono i fatti in 
modo falso, non attinente alla realtà? 
 

Scale: 
1. Molto spesso 

2. Abbastanza spesso 

3. Non molto spesso 

4. Mai 

5. Non so 

[9% Non sa – 91% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Q35bis. E quanto spesso le capita di leggere o ascoltare notizie riguardo i migranti, le migrazioni in cui, secondo lei, i mezzi di 
informazione descrivono i fatti in modo falso, non attinente alla realtà? 
 

Scale: 
1. Molto spesso 

2. Abbastanza spesso 

3. Non molto spesso 

4. Mai 

5. Non so 

[13% Non sa – 87% Rispondenti] 

 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CATI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 

Elenco dei Comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
     

Comuni 
 

ACERRA  

ACI CATENA  

ACI SANT ANTONIO  

ADELFIA  

ADRO  

AGRIGENTO  

AGROPOLI  

ALBENGA  

ALBEROBELLO  

ALBIGNASEGO  

ALBINO  

ALGHERO  

ALZANO LOMBARDO  

ANCONA  

ANGRI  

ANZIO  

AOSTA  

APRILIA  

ARBOREA  

ARCISATE  

ARDEA  

ARENZANO  

AREZZO  

ARIANO NEL POLESINE  

AROSIO  

ARZANO  

ASTI  

AUGUSTA  

AVEZZANO  

AVOLA  

AYAS  

AYMAVILLES  

AZZANO DECIMO  

BAGNO A RIPOLI  

BANARI  

BARANO D ISCHIA  

BARANZATE  

BARCELLONA POZZO DI GOTTO  

BARDOLINO  

BARI  

BARLETTA  

BARONISSI  

BASSANO DEL GRAPPA  

BASTIA UMBRA  

BATTIPAGLIA  

BELLANO  

BELLARIA IGEA MARINA  

BELLINZAGO LOMBARDO  

BELLINZAGO NOVARESE  

BELLONA  

BELPASSO  

BENEVENTO  

BERGAMO  

BEVAGNA  

BIANCO  

BIBBIENA  

BIELLA  

BISENTI  

BITONTO  

BOJANO  

BOLLATE  

BOLOGNA  

BONATE SOPRA  

BONDENO  

BORETTO  

BORGO SAN LORENZO  



 

BORGOMANERO  

BORGONOVO VAL TIDONE  

BOZEN  

BRA  

BRACCIANO  

BRESCIA  

BRINDISI  

BRUGHERIO  

BRUSCIANO  

BUGGIANO  

BURAGO DI MOLGORA  

BUSTO ARSIZIO  

CAGLIARI  

CAIRO MONTENOTTE  

CAIVANO  

CALCO  

CALDIERO  

CALDOGNO  

CALTAGIRONE  

CAMBIANO  

CAMERANO  

CAMINI  

CAMPAGNA LUPIA  

CAMPI BISENZIO  

CAMPO SAN MARTINO  

CAMPOBASSO  

CAMPODARSEGO  

CAMPOSAMPIERO  

CAMPOSANTO  

CANEGRATE  

CAPANNORI  

CAPISTRELLO  

CAPOTERRA  

CAPRI  

CAPRIATE SAN GERVASIO  

CAPURSO  

CARASSAI  

CARAVAGGIO  

CARBONIA  

CARCARE  

CARINI  

CARMAGNOLA  

CARMIGNANO DI BRENTA  

CARPI  

CARTOCETO  

CARUGATE  

CASALNUOVO DI NAPOLI  

CASALPUSTERLENGO  

CASALVECCHIO DI PUGLIA  

CASAMICCIOLA TERME  

CASANDRINO  

CASAVATORE  

CASORATE PRIMO  

CASORIA  

CASSANO MAGNAGO  

CASSINO  

CASTAGNETO PO  

CASTEL D ARIO  

CASTEL DI LAMA  

CASTEL MELLA  

CASTEL SAN GIOVANNI  

CASTEL SAN NICCOLO  

CASTELFRANCO DI SOTTO  

CASTELFRANCO EMILIA  

CASTELFRANCO VENETO  

CASTELGOMBERTO  

CASTELL ALFERO  

CASTELLAMMARE DI STABIA  

CASTELLANZA  

CASTELLETTO MONFERRATO  

CASTELLI CALEPIO  

CASTELLIRI  

CASTELLO D ARGILE  

CASTELNOVO DEL FRIULI  

CASTELNUOVO DI PORTO  

CASTIGLIONE CHIAVARESE  

CASTIGLIONE DELLE STIVIERE  

CASTIONS DI STRADA  

CASTREZZATO  

CASTROCIELO  

CASTROVILLARI  

CATANIA  

CATANZARO  

CAVA DE TIRRENI  

CAVA MANARA  

CAZZAGO SAN MARTINO  

CAZZANO SANT ANDREA  

CEFALU  

CERCHIO  

CERETE  

CERIANO LAGHETTO  

CERNUSCO LOMBARDONE  

CERRETO CASTELLO  

CERRO AL LAMBRO  

CESANO BOSCONE  

CESANO MADERNO  

CESATE  

CESENA  

CHIAVARI  

CHIETI  

CHIEVE  

CIAMPINO  

CIGOLE  

CIRIE  

CISANO BERGAMASCO  

CITTA DI CASTELLO  

CIVITAVECCHIA  

CODIGORO  

CODROIPO  

COLLEFERRO  

COLLEGNO  

COLLESALVETTI  

COLOGNO AL SERIO  

COLOGNO MONZESE  

COMISO  

COMO  

CONCESIO  

CONSELICE  

CONVERSANO  

CORATO  

CORBETTA  

COREGLIA ANTELMINELLI  

CORMANO  

CORRIDO  

CORSICO  

COSENZA  

COSTA DI MEZZATE  

COSTA VOLPINO  

COVO  

CREMONA  

CREVALCORE  

CROCETTA DEL MONTELLO  

CROTONE  

CUPELLO  

CUPRA MARITTIMA  



 

CURNO  

DECIMOMANNU  

DESIO  

DIANO D ALBA  

DOLO  

EBOLI  

ELMAS  

ERCOLANO  

ERICE  

FABRIANO  

FABRICA DI ROMA  

FAENZA  

FANO  

FASANO  

FERNO  

FERRARA  

FIDENZA  

FIORENZUOLA D ARDA  

FIRENZE  

FIUMICINO  

FOGGIA  

FOLIGNO  

FOLLO  

FONTANAFREDDA  

FONTANIVA  

FORLI  

FORMIGINE  

FOSSANO  

FRASCAROLO  

FRASCATI  

FRATTAMAGGIORE  

FRATTAMINORE  

FREGONA  

FRIGNANO  

FROSINONE  

FUBINE  

FUSIGNANO  

GAETA  

GALATONE  

GALLIPOLI  

GAVIRATE  

GAZZO VERONESE  

GENGA  

GENOVA  

GERGEI  

GESSATE  

GIARRE  

GINOSA  

GIOIA DEL COLLE  

GIOIOSA IONICA  

GIOVINAZZO  

GIOVO  

GIUGLIANO IN CAMPANIA  

GORGONZOLA  

GORIZIA  

GORNO  

GOZZANO  

GREVE IN CHIANTI  

GREZZANA  

GROSSETO  

GROTTAZZOLINA  

GRUGLIASCO  

GUARDIAGRELE  

GUIDONIA MONTECELIO  

GUSPINI  

IGLESIAS  

IMBERSAGO  

IMOLA  

IMPERIA  

ISERNIA  

ISOLA DELLA SCALA  

JESI  

LA SPEZIA  

LAGOSANTO  

LAMEZIA TERME  

LANZO TORINESE  

LARI  

LATERZA  

LATINA  

LECCE  

LEGNANO  

LESTIZZA  

LIMENA  

LIMIDO COMASCO  

LISSONE  

LIVORNO  

LOCRI  

LODI  

LOMAZZO  

LONATO DEL GARDA  

LORANZE  

LORETO APRUTINO  

LUCCA  

LUCO DEI MARSI  

MACERATA  

MAGENTA  

MALNATE  

MALO  

MANFREDONIA  

MANZANO  

MARANO DI NAPOLI  

MARANO PRINCIPATO  

MARCIANISE  

MARGHERITA DI SAVOIA  

MARIGLIANO  

MARINA DI GIOIOSA IONICA  

MARINO  

MARRUBIU  

MARSALA  

MARTELLAGO  

MARTINA FRANCA  

MARUGGIO  

MASCALUCIA  

MASULLAS  

MATERA  

MATRICE  

MEDESANO  

MELFI  

MELILLI  

MERCATO SAN SEVERINO  

MERCOGLIANO  

MESOLA  

MESSINA  

MILANO  

MIRA  

MODICA  

MOENA  

MOLA DI BARI  

MOLFETTA  

MOLITERNO  

MONCESTINO  

MONFALCONE  

MONREALE  

MONSERRATO  

MONTABONE  



 

MONTE DI PROCIDA  

MONTE SAN GIOVANNI 
CAMPANO  

MONTE SAN PIETRO  

MONTEBELLO VICENTINO  

MONTECARLO  

MONTECATINI TERME  

MONTEFORTE IRPINO  

MONTEROSSO CALABRO  

MONTEROTONDO  

MONTESILVANO  

MONTOPOLI IN VAL D ARNO  

MONTORO SUPERIORE  

MONZA  

MORETTA  

MORTARA  

MOTTOLA  

MOZZANICA  

MUGGIA  

MULAZZO  

NAPOLI  

NARDO  

NIARDO  

NISCEMI  

NOCARA  

NOCERA INFERIORE  

NOGARA  

NOVA MILANESE  

NOVARA  

NOVENTA PADOVANA  

NOVI LIGURE  

NOVIGLIO  

NUORO  

NUVOLERA  

ODERZO  

OLBIA  

OLGIATE COMASCO  

ORBASSANO  

ORIA  

ORIGGIO  

ORISTANO  

ORTE  

ORTUERI  

OSIMO  

OSPEDALETTO EUGANEO  

OVADA  

PACHINO  

PADERNO D ADDA  

PADERNO DUGNANO  

PADOVA  

PAGANI  

PALERMO  

PALOMBARA SABINA  

PANTELLERIA  

PARMA  

PARUZZARO  

PATERNO  

PAVIA  

PAVIA DI UDINE  

PERUGIA  

PESARO  

PESCARA  

PESCHIERA BORROMEO  

PESCIA  

PETRIANO  

PIACENZA  

PIANORO  

PIEVE SAN GIACOMO  

PINEROLO  

PINETO  

PIOBBICO  

PIOVENE ROCCHETTE  

PIRAINO  

PISA  

PISTOIA  

PIZZIGHETTONE  

POLIGNANO A MARE  

POLVERIGI  

POMEZIA  

POMIGLIANO D ARCO  

PONT SAINT MARTIN  

PONTE DI PIAVE  

PONTE SAN NICOLO  

PONTE SAN PIETRO  

PONZANO VENETO  

PORCIA  

PORDENONE  

PORTICI  

PORTO EMPEDOCLE  

PORTO MANTOVANO  

PORTO SANT ELPIDIO  

PORTO TORRES  

POSADA  

POTENZA  

POVIGLIO  

POZZALLO  

POZZUOLI  

PRADAMANO  

PRATO  

PREGANZIOL  

PREMOSELLO CHIOVENDA  

PULSANO  

QUALIANO  

QUARTU SANT ELENA  

QUINTANO  

RAGUSA  

RAPALLO  

RAVENNA  

REGGIO CALABRIA  

REGGIO EMILIA  

REVERE  

RHO  

RIBERA  

RICCIONE  

RIGNANO SULL ARNO  

RIMINI  

RIPOSTO  

RIVOLI  

ROBECCO SUL NAVIGLIO  

ROCCAFRANCA  

ROCCARAINOLA  

ROGNO  

ROMA  

ROMETTA  

RONCIGLIONE  

ROSIGNANO MARITTIMO  

ROVERETO  

ROVIGO  

ROZZANO  

RUSSI  

SALA BAGANZA  

SALERNO  

SALSOMAGGIORE TERME  

SAMARATE  

SAN BENEDETTO DEL TRONTO  



 

SAN DONA DI PIAVE  

SAN DONACI  

SAN DONATO MILANESE  

SAN GIORGIO A CREMANO  

SAN GIORGIO DI NOGARO  

SAN GIOVANNI ROTONDO  

SAN GIOVANNI TEATINO  

SAN GIUSTINO  

SAN LAZZARO DI SAVENA  

SAN MAURO PASCOLI  

SAN NICOLA LA STRADA  

SAN PELLEGRINO TERME  

SAN SALVO  

SAN SEVERO  

SAN SPERATE  

SAN ZENONE AL LAMBRO  

SANDRIGO  

SANLURI  

SANREMO  

SANT AGATA BOLOGNESE  

SANT ANGELO DEI LOMBARDI  

SANT ANTIMO  

SANT ANTONIO ABATE  

SANT ARPINO  

SANT ELIA FIUMERAPIDO  

SANT EUFEMIA D ASPROMONTE  

SANTA LUCIA DI PIAVE  

SANTORSO  

SASSARI  

SASSUOLO  

SAVA  

SAVIGLIANO  

SAVONA  

SCAFATI  

SCICLI  

SCORDIA  

SCORZE  

SECLI  

SEDICO  

SEDRIANO  

SEGRATE  

SELARGIUS  

SELVINO  

SENIGALLIA  

SEREGNO  

SERIATE  

SESTO SAN GIOVANNI  

SESTRI LEVANTE  

SESTU  

SETTIMO TORINESE  

SIDERNO  

SIGNA  

SINNAI  

SOMMA VESUVIANA  

SORANO  

SORISOLE  

SPELLO  

SPEZZANO ALBANESE  

SPINEA  

SPOLTORE  

SPOTORNO  

STRADELLA  

STRANGOLAGALLI  

SUTRIO  

TAINO  

TALMASSONS  

TAORMINA  

TARANTO  

TELESE TERME  

TERAMO  

TERLIZZI  

TERNI  

TERRASSA PADOVANA  

TEZZE SUL BRENTA  

THIENE  

TODI  

TOLENTINO  

TOLLO  

TORINO  

TORRE DEL GRECO  

TORREBELVICINO  

TORREMAGGIORE  

TORRETTA  

TORTORETO  

TRANI  

TRAPANI  

TRECASALI  

TRECATE  

TREGLIO  

TRENTO  

TRENTOLA DUCENTA  

TREVISO  

TRICASE  

TRICHIANA  

TRIESTE  

TRIGGIANO  

TRINITA  

TROFARELLO  

TUILI  

UDINE  

USSANA  

UTA  

VALDIDENTRO  

VALDOBBIADENE  

VALENZANO  

VALLI DEL PASUBIO  

VAPRIO D ADDA  

VARESE  

VARZO  

VASTO  

VENARIA REALE  

VENEZIA  

VENTIMIGLIA  

VERDERIO INFERIORE  

VERONA  

VIAREGGIO  

VICENZA  

VIGEVANO  

VIGONZA  

VILLA CARCINA  

VILLAGRANDE STRISAILI  

VILLANOVA D ASTI  

VIMERCATE  

VIMODRONE  

VINOVO  

VITERBO  

VITTORIO VENETO  

VOGHERA  

VOLTURARA IRPINA  

ZANICA  

ZELO BUON PERSICO  

ZIBELLO  



 

 


